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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 29/04/2016 - ORE 20.45 
 
 
L’anno duemilasedici il giorno ventinove del mese di aprile alle ore 20.45 nella Sala Consiliare sita 
a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è riunito il Consiglio 
Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Assente * 
Oriana Galletti Consigliere Presente 
Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Assente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Assente 
Daniela Anselmi Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Vanda Bernardi Consigliere Presente 

 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di segretario il Sig. Errico 
Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 8  
Consiglieri,  più il Sindaco, assenti n.  4 (  Consiglieri :   M. Liotta *, S. Salluzzo, Roberto. Bernardi 
e D. Anselmi). 
 
Il Sindaco Presidente nomina scrutatori i Consiglieri : F. Venturini e Vanda Bernardi . 
 
Approvazione verbali delle sedute precedenti : //////////////////////////////////////////////////////////////// 
 
 
 
Deliberazione n°16 
 
OGGETTO N°1:  A sostegno del 25 aprile contro ogni forma di revisionismo e intolleranza. 

Il Sindaco- Presidente- Erika Ferranti- riferisce al Consiglio che in data 28.04.2016 , con nota 
acquisita al protocollo n. 6908/2016-2-6, di questo Ente , la Consigliera M.F. Caniato , in nome e 
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per conto del Gruppo consiliare “ Centro sinistra per Bentivoglio “, ha presentato un ordine del 
giorno  ad oggetto “ A sostegno del 25 aprile contro ogni forma di revisionismo ed intolleranza “ ed 
ha chiesto che tale documento venisse posto in trattazione nel Consiglio di oggi, 29 aprile 2016, 
quale argomento aggiuntivo. Con foglio in data 28.04.2016, protocollo n.6909/2016 è stato disposto 
ed inviato ai Consiglieri comunali l’ordine del giorno aggiuntivo. 

Il Sindaco, propone all’Assemblea di trattare come primo argomento della presente seduta il citato 
O.d.G. 

Nessuna obiezione e/o opposizione viene sollevata a riguardo della proposta del Sindaco. 

Il Sindaco legge , integralmente, l’ordine del giorno ( documento riportato nella deliberazione n. 
16/2016- nota del segretario comunale ). 

Al termine della lettura , il Sindaco , dichiara aperta la discussione. 

Interviene il Consigliere F. Venturini, che sottolinea la gravità dell’accaduto ed evidenzia, 
mostrando apprezzamento, l’immediata risposta dell’Amministrazione comunale che ad avviso del 
Consigliere ha reagito nelle sedi, nei modi e nei termini più efficaci ed opportuni. Il Consigliere 
Venturini , esprime forte condanna e sdegno  per l’accaduto in spregio ai valori  della Costituzione e 
del 25 Aprile. A tutto ciò, prosegue il Consigliere Venturini, si aggiunga la viltà dell’anonimato. 

A parere del Consigliere Ventutini , pur se apprezzabile ed immediata la reazione 
dell’Amministrazione, è necessario, comunque, lavorare nelle scuole per informare gli studenti sulla 
vera storia e contenuto della lotta di liberazione e dei valori insiti nella stessa. 

Il Consigliere Venturini, informa il Consiglio che , in occasione del 70° anniversario della 
Costituzione verranno organizzate una serie di iniziative ed in tale ambito verrà sottolineato quanto 
di grave ,offensivo e vile è accaduto in questi giorni. In tale contesto dovranno essere esaltati  i 
valori della lotta partigiana sulla quale si fonda la Costituzione , valori a tutt’oggi attuali. 

Avviandosi al termine del proprio intervento, il Consigliere Venturini, ribadisce il pieno 
apprezzamento e condivisione dei contenuti del documento in discussione ed auspica che lo stesso 
venga approvato all’unanimità. 

Interviene il Consigliere Lorenzo Mengoli che preannunzia , innanzitutto, il proprio voto 
favorevole, per le motivazioni che di seguito verranno espresse. 

 

 * Alle ore 20.55 entra in aula il Consigliere Marco Liotta. Presenti 10. 

 

Ad avviso del Consigliere L. Mengoli, la Liberazione è stata una vittoria del bene sul male e si dice 
fortemente convinto dell’importanza data al 25 Aprile e ciò che lo stesso rappresenta. A parere del 
Consigliere L. Mengoli ,  vi è il rammarico che , solo parzialmente, tali valori vengono trasmessi da 
padre in figlio. Ma , aggiunge il Consigliere L. Mengoli, in parte, al di là del contenuto oltraggioso, 
i volantini affissi , risponde al vero. Il Consigliere , L. Mengoli, ricorda che subito dopo la guerra, “ 
siamo stati occupati dagli americani , seppur in modo soft e che ancora oggi non possiamo definirci 
così completamente liberi, in tema di libertà. Il Consigliere L. Mengoli, rammenta il contenuto 
dell’articolo 36 della Costituzione e di quando , nel dopoguerra, ci si divideva il poco di 
occupazione che c’era , per consentire a tutti di lavorare anche se a giorni alterni. Per il Consigliere 
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L. Mengoli , bisogna impegnarsi tutti assieme affinchè i valori del 25 Aprile  non siano solo 
invocati , ma abbiano un contenuto concreto ,effettivo: un significato vero. 

Interviene la Consigliera Vanda Bernardi, che premette di non conoscere il contenuto dei volantini 
affissi ed in linea di principio condanna l’accaduto. La Consigliera V. Bernardi si dice d’accordo 
con quanto affermato dal Consigliere F. Venturini. Il lavoro di corretta e completa informazione sui 
valori del 25 Aprile”deve partire dalle radici” . Deve essere , comunque valutata la situazione 
attuale, anche locale, e dopo si possono tenere manifestazioni per maggiormente radicare  i valori 
espressione del 25 Aprile. 

Interviene la Consigliera O. Galletti per affermare che il tema in trattazione nell’odierno Consiglio 
comunale è da riferirsi all’affissione dei volanini inneggianti al fascismo e nei quali vengono 
utilizzate espressioni ingiuriose e vili nei confronti dei partigiani. Tali volantini , ad avviso della 
Consigliera O. Galletti, mettono in discussione i valori del 25 Aprile : il 25 Aprile i partigiani ci 
hanno consegnato un’Italia libera e siamo onorati di festeggiare i valori fondanti della nostra 
società. Eventuali riflessioni, a parere della Consigliera O. Galletti, ulteriori rispetto al contenuto 
del documento in trattazione non paiono essere pertinenti alla discussione di oggi. 

A conclusione dell’ ampia discussione , interviene il Sindaco per ringraziare i Consiglieri 
intervenuti, per la costruttiva partecipazione  al dibattito A parere del Sindaco dalla discussione 
sono emersi spunti degni del dovuto approfondimento. Ad avviso del Sindaco bisogna votare il 
documento in trattazione , in base ai valori ed ai  contenuti  che l’O.d.G. stesso esprime. Il Sindaco 
manifesta la forte preoccupazione in merito all’accaduto in quanto molti paragonano l’attuale 
momento storico alla situazione degli anni 20 che poi condusse al fascismo. 

Il Sindaco, quindi, mette ai voti la proposta di Ordine del Giorno ad oggetto : A sostegno del 25 
aprile, contro ogni forma di revisionismo ed intolleranza” 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti e votanti n. 10. 

Con voti favorevoli unanimi  la proposta volta all’approvazione dell’O. d. G  “ A sostegno del 25 
aprile, contro ogni forma di revisionismo ed intolleranza”   E’ APPROVATA. 

 

 

 

 

Deliberazione n°17 
OGGETTO N°2:   Relazione conclusiva sul processo di razionalizzazione delle società partecipate 
e delle partecipazioni societarie. ( art. 1 , comma 612 , legge 190 / 2014 ). 

Il Sindaco- Presidente- illustra i contenuti della proposta di deliberazione, unitamente a quanto 
presente nella relazione dalla stessa elaborata e firmata in data 31 marzo 2016 in esito al processo 
conclusivo , a valere per l’anno 2015, di razionalizzazione delle società partecipate e delle 
partecipazione societarie. 
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Il Sindaco rammenta che l’argomento è stato trattato , adeguatamente, nel corso della riunione della 
competente Commissione consiliare. 

Al termine della relazione illustrativa , dichiara aperta la fase della discussione. 

Nessun Consigliere interviene e nessuna dichiarazione di voto viene resa, per cui il Sindaco, mette 
ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 10 

Favorevoli  n. 8 ( La componente di maggioranza ) 

Contrari      n. 0, 

Astenuti      n  2 ( Consiglieri : L. Mengoli e V. Bernardi )  

 

LA PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE E’ APPROVATA 

 

 

Deliberazione n°18 
 
OGGETTO N°3: Approvazione del Piano Economico Finan ziario  per la 
determinazione dei costi di gestione del servizio d ei rifiuti urbani e per la 
determinazione delle tariffe TARI per l’anno 2016 . 

 

Il Sindaco  , preliminarmente, rammenta al Consiglio che il servizio gestione dei Rifiuti Solidi 
Urbani, ad oggi , è affidato , in gestione diretta, ad Hera S.p.A , in via transitoria sino 
all’espletamento della gara. Il Sindaco auspica che tale gara venga fatta non appena possibile .Il 
Sindaco, riferisce  che il Piano Economico Finanziario ( PEF ) degli interventi relativi al servizio in 
trattazione è chiamato ad individuare : i costi del servizio e gli elementi necessari alla relativa 
attribuzione della parte fissa  e di quella variabile della tariffa, per le utenze domestiche e non. 

Per quanto riguarda questo Comune , il PEF , individua complessivamente i costi di gestione del 
servizio in argomento in euro 1.557.000,00. 

Il Sindaco, evidenzia una notizia degna di nota è cioè che ATERSIR ha inserito nel PEF risorse da 
destinare alla manutenzione delle strade interessate dal traffico degli automezzi che espletano il 
servizio e tale notizia interessa direttamente questo Comune in quanto destinatario di tali risorse. 

A conclusione della relazione illustrativa, Il sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 

Nessun Consigliere chiede di intervenire, nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata, rammentando, inoltre,  
che l’argomento è stato trattato in modo congruo nella competente Commissione consiliare 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 
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Presenti     n.    10 

Favorevoli n.      8       ( la componente di maggioranza, 

Contrari     n.      0 

Astenuti     n.      2       ( Consiglieri : L. Mengoli e V. Bernardi ) 

 

LA PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE E’ APPROVATA. 

 

 

Deliberazione n°19 
OGGETTO N.4: Variazioni al bilancio di previsione finanziario 2016/2018 ( Art. 175, comma 2, 
de D.lgs. n. 267 del 2000. 
 
Il Sindaco-Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dal competente ufficio, 
illustra al Consiglio i contenuti della proposta di variazione al bilancio. Il Sindaco rammenta che 
l’argomento è stato trattato nel corso della riunione della competente Commissione consiliare. 
Ad avviso del Sindaco è degno di menzione il contributo riconosciuto a questo Comune , 
nell’importo di 85 mila euro , in virtù delle previsioni della Legge regionale sui rifiuti che premia i 
cosiddetti “ Comuni virtuosi ” nella raccolta differenziata dei rifiuti 
Al termine della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 
Nessun Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 
Il Sindaco, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 
Presenti     n. 10 
Favorevoli n.   8  
Contrari     n.   0 
Astenuti    n.    2   ( Consiglieri L. Mengoli e V. Bernardi ). 
 
LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA 
 
Successivamente il Sindaco, pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità. 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 
Presenti     n. 10 
Favorevoli n.   8 
Contrari     n.   0 
Astenuti    n.    2 ( Consiglieri L. Mengoli e V. Bernardi ) 
 
Quindi la deliberazione ora approvata viene resa IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE, ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4, del D. Lgs  n. 267 del 2000. 
. 
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Deliberazione n°20 
OGGETTO N.5: Imposta Unica Comunale I. U. C. -  Approvazione delle tariffe per l’applicazione 
della Tassa sui Rifiuti ( TARI ) anno 2016. 
 
Il Sindaco, sulla scorta delle risultanze istruttorie, poste in essere dal competente ufficio ed in base 
al contenuto della proposta di deliberazione , illustra al Consiglio l’argomento in oggetto. 
Inoltre, il Sindaco, rammenta che la materia in parola è stata trattata nel corso della riunione della 
competente Commissione consiliare. 
Viene evidenziato che le utenze vengono suddivise in   domestiche e non  domestiche, secondo la 
classificazione presente nel relativo regolamento comunale e che la tariffa è commisurata alle 
quantità e qualità medie ordinarie dei rifiuti prodotti  per unità di superficie,in relazione agli usi ed 
alla tipologia di attività. 
A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 
Nessun Consigliere chiede di intervenire, nessuna dichiarazione di voto viene resa. 
Pertanto, il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 
Presenti     n. 10 
Favorevoli n.   8  ( la componente di maggioranza ); 
Contrari     n.   0 
Astenuti     n.   2  (Consiglieri : L. Mengoli e V. Bernardi ). 
 
LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA 
 
Successivamente, il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità 
L’esito della votazione,resa per alzata di mano, è il seguente : 
Presenti     n.  10 
Favorevoli n    8 ( La componente di maggioranza ) 
Contrari n        0  
Astenuti n.       2   (Consiglieri : L. Mengoli e V. Bernardi ) 
 
La deliberazione ora approvata, viene dichiarata IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE, ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4, del D. L.g.s . n. 267 del 2000  
 

 

Deliberazione n°21 
OGGETTO N.6:   Imposta Unica Comunale I.  U. C. - Modifica  regolamento relativo alla TARI 
 
Il Sindaco, illustra al Consiglio la proposta di modifiche al vigente regolamento per l’applicazione 
del tributo comunale sui rifiuti ( TARI) .Le modifiche proposte interessano gli articoli : 

19 ( Dichiarazioni ) ; 21 ( Attività di controllo e sanzioni ) e 22 ( Dilazioni del pagamento degli 
avvisi di accertamento ). 

 
 Il Sindaco rammenta che l’argomento è stato oggetto di trattazione nel corso della riunione della 
competente Commissione consiliare. 
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A conclusione della relazione , il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 
Nessun Consigliere chiede la parola, nessuna dichiarazione di voto viene resa. 
Pertanto, il sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano , è il seguente : 
Presenti  e votanti n. 10. 
Con voti favorevoli unanimi , resi dai n.10 presenti e votanti. 
 
LA PROPOSTA DI DELIBERZIONE E’APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 
 
Deliberazione n° 22 
OGGETTO N. 7 :  Approvazione del rendiconto  della gestione per l’esercizio 2015 ai sensi 
dell’articolo 227 del D. L g  s. n. 267 del 2000. 
Il Sindaco, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dal competente ufficio, illustra , in 
sintesi ,il rendiconto della gestione relativo all’esercizio finanziario 2015. 
Il Sindaco riferisce che il risultato di amministrazione al 31.12.2015 è di euro 6.905.749,31 di cui 
34.614,73 imputabili al Fondo Pluriennale Vincolato ( FPV) per spese correnti ed euro 
3.172.072,70 al Fondo Pluriennale Vincolato ( FPV) per spese di investimento . Il risultato di 
amministrazione depurato delle somme imputate al FPV risulta, quindi,  essere  di 3.699.061,79. 
Il risultato di amministrazione così determinato  è composto da una parte accantonata per euro 
710.482.,35 a titolo di Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità ( FCDE) , per euro 4.172,84 a titolo di 
Fondo per indennità di fine mandato , per un totale di euro 714.655,19. La somma di euro 12.582,52 
, derivante da trasferimenti, è vincolata. La parte di avanzo ammontante a euro 2.386.697,17 è 
destinata agli investimenti. 
Il risultato di amministrazione disponibile è stato quantificato in euro 585.126,91. 
Ad avviso del sindaco con i dati in possesso è prevedibile ipotizzare una gestione del bilancio 
serena ed è negli intendimenti dell’Amministrazione utilizzare le somme disponibili ( 585.126,91) 
per estinguere anticipatamente dei mutui in essere,con conseguente beneficio per la parte del 
bilancio relativa alla  spesa corrente. Nel 2015 , rammenta il Sindaco, sono stati fatti investimenti 
per circa 330 mila euro , pur in presenza dei vincoli derivanti dal patto di stabilità. 
A conclusione della relazione illustrativa, interviene la Consigliera Vanda Bernardi. 
La Consigliera V. Bernardi rammenta che nel bilancio 2015, si era parlato di una cifra accantonata  
da destinare alle famiglie in difficoltà e tale accantonamento era legato ad una richiesta fatta ad 
inizio di legislatura. Ed in relazione a ciò la Consigliera V. Bernardi chiede di conoscere quali tipo 
di interventi sono stati fatti ed a beneficio di chi. 
Interviene la Consigliera M. F  Caniato  per evidenziare che questa Amministrazione non ha mai 
perso un’occasione per intervenire e , nonostante tutti i vincoli normativi esistenti, qualcosa è stato 
fatto. Quindi ,  ad avviso della Consigliera Caniato, vanno attribuiti i giusti meriti al Sindaco ed alla 
Giunta per i circa 330 mila euro investiti. La previsione di estinzione anticipata dei mutui  è un 
obiettivo importante e denota una gestione del bilancio sana. Le premesse per un 2016, positivo ad 
avviso della Consigliera Caniato, sono ottime. Si condividono le riflessione della Consigliera 
Bernardi, volte a porre attenzione ai bisogni degli ultimi. 
Interviene, nuovamente, la Consigliera V. Bernardi per ribadire che il proprio Gruppo ha come 
priorità di azione la “solidarietà” e quindi è necessario che vengano fornite dall’amministrazione 
notizie precise e puntuali su determinati aspetti dell’area sociale. 



 
 
 

 
P.IVA 00701881203  Cod.Fisc. 80008130371    CAP.40010-P.zza Martiri n.2 – Tel. 0516643517 – Fax. 0516640908 

 
E-mail: SEGRETARIO@BENTIVOGLIO.PROVINCIA.BOLOGNA.IT     -     URL: www.provincia.bologna.it 

8 

Interviene la Consigliera O. Galletti, per esprimere la condivisione sull’operato della Giunta che 
risulta essere coerente con il Programma di Mandato e, per tale motivo, si approvano gli atti in linea 
con tale programma. In conclusione, la Consigliera O. Galletti chiede di conoscere l’esito del parere 
reso dal revisore dei Conti. 
Il Sindaco, replica alla Consigliera V. Bernardi, fornendo i dati relativi agli interventi del Comune 
nell’area sociale. Il Sindaco , riferisce del parere favorevole reso dal revisore dei Conti sul 
rendiconto in  trattazione.  
A margine della discussione,la Consigliera V. Bernardi chiede di conoscere quali attività stia 
svolgendo il Comitato per la gestione degli impianti sportivi di cui lei stessa fa parte in quanto non 
si hanno notizie di incontri/riunioni , almeno a livello ufficiale. 
Alla Consigliera Bernardi, replica il Consigliere Marco Liotta. 
Il Sindaco, dichiara conclusa la discussione e pone ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
esposta. 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 
Presenti     n. 10 
Favorevoli n.   8 
Contrari     n.   0 
Astenuti    n.    2 ( Consiglieri L. Mengoli e V. Bernardi ). 
 
LA PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE  E’ APPROVATA 
 

 

Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore 22.30, dichiara conclusa 
l’adunanza. 

 
 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 


